
проблем ските задачи поради нови 
решены ja  во  нови  ситуации; в ) со 
него се владее со  м етодите на на- 
учните знаењ а и г) се  ф ормира 
интересирањ е за творечЈката д е ј-  
ност. О блиците на задачите со 
примената на истраж увачкиот ме
тод м ож ат да бидат м ош не раз
личии по теж ина и  м ож ат да се 
движ ат од задачите коиш то м о
ж ат да се реш ат бр зо  на часот 
и ли  дома, до задачи коиш то со- 
држ ат елем енти  на научно-истра- 
ж увачка де јност (семинари, рефе
раты, итн.).

Н аставните методы се методы 
на сите четири елем енти  на со- 
ци јалното  искуство коиш то сочи- 
нуваат м егусебно складно повр- 
зан  систем на образование и  вос
питание, и  на кои  се  ф ормира сес 
трано развиената личност на  уче
никот. Во оваа Лернерова концеп- 
ц и ја  на наставните методы, тра- 
диционални наставни методи (фор 
м улирани во дидактиката и мето- 
диката) се изразуваат како надво- 
реш ни облиц и  на наставата (рас- 
каж увањ е, разговор, писмени ра
боты) или  како средства и  извори 
на знаењ а (слики, ш еми, карты, 
учебници, итн.).

И збор  на конкретниот наставен 
метод се остварува во зависносг

од дидактичката задача, при ш то 
се зема предвид степенот на под- 
готвеноста на ученикот и  каракте- 
рот  на м атери јалот  ко јаш то  ce 
обработана и  усво јува . Со ваквата 
класиф икација на методите Л ер 
нер инсистира на творечко усво- 
јувањ е на знаењ а на сите степени 
на образование и  воспитание на 
ученикот. Освен тоа, ваквата кла- 
сиф икација на методите ja  сти- 
м ули ра  новата структура  на ди
дактиката и  м етодиката на пое- 
дини предмети, кои, и  покрај си  
от Напредок, cè  уш те се засновааг 
на традиционалната класификаци- 
ja  на наставните методи, кои  
според Лернер, го  стим улираат 
репродуктивного усво јувањ е на 
знаењата. Н ити  самиот автор не 
смета дека со  оваа св о ја  студи ja  
ги реш ил сите суш тински п робле
мы за наставните методи, но, без 
сомнение, то ј ги  поттикна дидак- 
тичарите и  методичарите на пона- 
тамош ни истраж увањ а. Д ека  вак- 
виот начин е  корисен авторот тоа 

го покаж а во обработката  на 

клучните прашаььа на методиката 

по наставата за  истори ja, ш то l e  

дадеме во приказов и  еден  од  тие 

делови  во ово ј ист бр о ј на списа- 

нието.2)

2) И . Я. Лернер, Развитие мышления учаш чивањ а в процесе обуч е 
ния истории!, М осква, 1982.

(П р е в е л  о д  ср п ск охр ва т ск и  ја з и к  М илутин  П Е РО В И К
Б л а го ј  Ст оичовсгси )

Таш ко ÄFCOB, Записки, (Редакција^ коментари и договор  Х ри сто  А н д о
нов П олјан ски ). Н И О  „С тудеитски  зб о р ^  С коп је  1983  ̂ 209.

Н еодам на НИО „Студентски  
зб ор ” й ги презентира на нашата 
јавност спомените на Таш ко Ар- 
сов, познат учесник  во македон

ского  националноослободително 
движ ење. И ако  не прдааѓа на пр- 
вата гарнитура македонски револу- 
ционери, неговите Записки прет-
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ставуваат евоевиден калейдоскоп  
на македонските револуционерни 
пулсации. Записките „го  опфа- 
ќаат периодот пред, во време и  по 
И линденското востание, и  според 
оригиналноста на искаж увањ ето и 
богатството на содрж ината прет- 
ставуваат своевиден придонес за 
историјата на наш ето нац ионал- 
н оослободително движ ењ е и на 
наш ата мемоаристика”  (9).

За разлика од  Л>. М илетич  и 
сличните нему, кои  поаѓајќи  од  
голем обугарската кауза, ги  фризи- 
раа, според сопствениот вкус, ме- 
моарите на познатите македонски 
револуционери, —  редакци јата на 
П ол јан ск и  е  ненаметлива, неприс- 
трасна и  вонредно корисна. Редак
торот ги предава о т м е н и т е  на Та- 
ш ко Арсов во оригинална форма, 
проследувајќи  ги  со  исцрпни кри- 
тички коментари (548). П ок р а ј За
писките (1— 296), редакторот пре- 
зентира во  додатокот уш те 4 при- 

ло зи  од  Т. Арсов. П отоа  е  преда- 

ден ахрон ологи ја , скратеници и об- 

јаснени ја  на термини и  зборови, 

како и  библиограф ија. В о  мош не 

исцрпниот поговор, редакторот ce 

осврнува на учеството на Таш ко 

Арсов во македонското национал- 

ноослободително движ ењ е и не- 

говите „3'aπиcκи,  ̂ Н а  кра јот  е пре- 

зентиран индекс. П окра ј тоа, пот

ребно е да се истакне дека книга-

та е облагородена со дваесеттина 
илустрации.

Во мемоарите на Таш ко Арсов 
е проследена неговата ж ивотна 
сторија од  нај раните дни па ce 
до 1906 година. П ритоа  посебно 
доаѓа до  израз неговата р еволуш ь 
онерна де јност во Битолскиот ок 
руг на М РО . П осебно мскрено е 
искаж ано илинденското бранува- 
ње.

К ако секретар  и  во јвода на че
та Таш ко Арсов  им ал  м ож ност 
поодблиску да се запознае со  ни
за познати револуционери. О ттаму 
пред нас деф илира цела  галери ја  
ликови  на војводи  и  раководители 
на М РО, како: Н и к ола  П етров Р у 
сински, Д е јан  Димитров, Смиле 
Војданов, А лексо Стефанов, како 
и 'Даме Груев, Х ри сто  У з у  нов, 
ѓор ѓи  Сугарев, и др.

Редакторот Х ристо  Андонов 
П олјански  во поговорот ja  просле- 
дува револуционерната дејност на 
Таш ко Арсов до 1912 година, т.е. 
го расветлува и периодот незафа 
тен во спомените на Т. Арсов.

Записките на Таш ко Арсов под 

редакцијата на П олјански , и  пок- 

рај евидентната м ем оарска компо 

нента. поради својата оригинал- 

ност и  непосредност претставу- 

ваат драгоцен изворен материј ал 

за наш ето неодамнеш но минато.

Д . Д И М Е С К И

Д-р Стад МЛАДЕНОВСКИ, Македонских© пародии песни за НОБ и Ре- 
волуцијата, НИК ^Наша Книга’  ̂ Скоп je 1983Д85.

Во почетокот на 1983 година, 
книгоиздателството „Н аш а  книга” 
од Скопје го  об јави  монографски-

от труд  на д-р Симо М ладеновски, 
научен соработник во И нститутот 
за национална историја во Скоп-
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